
INTESTAZIONE AMMINISTRAZIONE TITOLARE
Prot. Nr.		

 
Al Ministero dell’economia e delle finanze 
Ragioneria Generale dello Stato 
Servizio Centrale PNRR 
Ufficio VI - 
rgs.ragionieregenerale.coordinamento@pec.mef.gov.it 

VIA PEC   

OGGETTO: Gestione delle risorse del Piano Nazionale di ripresa e resilienza. Richiesta di apertura della Contabilità Speciale per il Soggetto attuatore (indicare il Soggetto attuatore) 

Allegati – accordo con il Soggetto attuatore
Nota richiesta apertura CS del Soggetto attuatore
Altri documenti
Roma, data

Con riferimento all’oggetto si informa che in data (indicare la data in cui è stato sottoscritto l’accordo con Soggetto attuatore) questa Amministrazione ha sottoscritto con il Soggetto attuatore (indicare il Soggetto attuatore) l’Accordo (indicare i riferimenti dell’accordo e la relativa registrazione alla Corte dei Conti), di cui in allegato, per la realizzazione dei seguenti interventi:
· (Indicare missione, componente, investimento, sub-investimento, descrizione degli interventi oggetto dell’accordo e relativo importo) 
Ai sensi dell’art.2, comma 3, del decreto del Ministro dell’economia e delle finanze dell’11 ottobre 2021 e (eventuale riferimento presente nell’Accordo) il Soggetto attuatore (indicare il Soggetto attuatore) con nota (indicare estremi della nota) ha richiesto alla scrivente Amministrazione l’apertura di un’apposita contabilità speciale per la gestione delle risorse assegnate, di cui in allegato (riportare gli estremi dell’allegato).
Tutto ciò premesso, si chiede di valutare l’apertura di un’apposita contabilità speciale intestata a (indicare il Soggetto attuatore) per la gestione delle risorse assegnate.
Si resta in attesa di cortese riscontro.
                                                                                                                                      Il Dirigente



