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Nota informativa su “PNRR, MISSIONE 2 COMPONENTE 1 – INVESTIMENTO 1.1” di cui al Bando MASE per attrezzature ed impianti rifiuti linea A, B e C. Indicazioni operative urgenti per i soggetti beneficiari e chiarimento su individuazione soggetti realizzatori della misura 

In relazione ai contributi di cui alla Missione 2, Componente 1 - Investimento 1.1 del PNRR, il Ministero dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica - al fine di garantire il rispetto della tempistica stringente e prefissata degli obiettivi del PNRR – in esito ad una riunione tenutasi l’8 agosto u.s., tenuto conto del rallentamento rappresentato nel prospetto riepilogativo di cui “all’allegato 1” alla presente, ha chiesto all’Associazione di sensibilizzare i soggetti beneficiari dei contributi, affinché possano provvedere con urgenza all’espletamento delle seguenti attività:

 a) sottoscrivere e trasmettere al Ministero il pertinente atto d’obbligo utilizzando i format allegati ai decreti di concessione dei contributi, pubblicati agli indirizzi: 
· per la linea A: 
https://www.mase.gov.it/sites/default/files/m_amte.MASE.DISS%20REGISTRO%20DECRETI(R).0000243.14-07-2023_0.pdf (da pagina 151 a fine documento)

https://www.mase.gov.it/sites/default/files/PNRR/20230807_DD_0000254_decreto%20di%20Concessione%20BIS.pdf
 
· per la Linea B: 
https://www.mase.gov.it/sites/default/files/styles/media_home_559/public/archivio/allegati/PNRR/m_amte.MiTE.DISS%20REGISTRO%20DECRETI%28R%29.0000001.02-01-2023.pdf (da pagina 11 a fine documento)

· per Linea C: 
https://www.mase.gov.it/sites/default/files/styles/media_home_559/public/archivio/allegati/PNRR/m_amte.MiTE.DISS%20REGISTRO%20DECRETI%28R%29.0000023.20-01-2023.pdf (da pagina 12 a fine documento)

b) dopo aver sottoscritto detto atto d’obbligo, procedere a richiedere al Ministero l’anticipazione del contributo secondo la procedura indicata nello stesso, utilizzando il format riportato in “allegato 2” alla presente (come trasmesso dal MASE all’ANCI); 

c) contestualmente, richiedere al Ministero l’attivazione dell’utenza Regis utilizzando il format riportato in “allegato 3” alla presente (come trasmesso dal MASE all’ANCI).

Nello specifico, inoltre, il Ministero dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica, ha ribadito che, per quanto riguarda la Linea A, la sottoscrizione dell’atto d’obbligo potrà essere fatta solo successivamente alla registrazione da parte della Corte dei Conti dei decreti di concessione dei contributi. 
Dell’avvenuta registrazione di detti atti sarà data notizia attraverso successivo Avviso pubblico, reperibile alla pagina web dedicata del sito istituzionale del MASE.
In merito a ciò, il Ministero ha, altresì, evidenziato che i molteplici atti d’obbligo sottoscritti, già pervenuti al medesimo ente, non potranno essere accettati poiché firmati prima della succitata registrazione. 
Pertanto, i soggetti beneficiari dovranno sottoscriverli nuovamente ed inviarli. Tali elementi procedurali sono indicati negli Avvisi già pubblicati, ai seguenti indirizzi: 
https://www.mase.gov.it/sites/default/files/Avviso_graduatoria%20e%20concessione_1.1A-signed.pdf
e https://www.mase.gov.it/sites/default/files/PNRR/Avviso_graduatoria%20e%20concessione_1.1A_bis_signed.pdf 
 
Il MASE, infine, con riferimento alle precisazioni richieste dall’ANCI relativamente all’individuazione entro il 31/12/2023 dei Soggetti Realizzatori di ciascun intervento, ha  anticipato che è di imminente pubblicazione sul proprio sito istituzionale il seguente aggiornamento delle FAQ: 
Precisazione circa la FAQ 5 (Investimento 1.1). 
“Con riguardo all’individuazione del Soggetto Realizzatore entro il termine del 31 dicembre 2023 di cui all’art. 4, comma 9 dell’Avviso pubblico, si chiarisce che tale previsione deve ritenersi rispettata in caso di individuazione, entro il termine suddetto, del Gestore incaricato del servizio, essendo esso stesso qualificato come Soggetto realizzatore. 
Il vincolo si ritiene pertanto raggiunto sia nel caso di realizzazione diretta dell’Intervento da parte del Gestore, sia in caso di ricorso da parte del Gestore a procedure di evidenza pubblica finalizzate all’individuazione degli ulteriori soggetti chiamati alla realizzazione dell’Intervento”. 

Sul sito del Ministero dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica, al seguente indirizzo https://www.mase.gov.it/pagina/pnrr/sistema-di-gestione-e-controllo è inoltre disponibile la “Descrizione del Sistema di Gestione e Controllo” (Si.Ge.Co.)” corredata dalla manualistica e dagli strumenti operativi utili all’attuazione delle misure PNRR di competenza del Ministero dell’ambiente e della sicurezza energetica. 



Allegati alla presente:
- Allegato 1: prospetto riepilogativo stato avanzamento Investimento 1.1 
- Allegato 2: format richiesta anticipazione del contributo 
- Allegato 3: format richiesta utenza Regis
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