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ALLEGATO TECNICO
 alla  circolare n. 47/2024 


ISTRUZIONI PER LO SCARICO E LA MODIFICA DA PARTE DEI COMUNI DELLE POSIZIONI ANAGRAFICHE DA VERIFICARE  




Scarico report posizioni anagrafiche da verificare 
L’elenco delle posizioni anagrafiche da verificare è disponibile facendo accesso all'applicazione Web di ANPR e selezionando la voce di menu Utilità e notifiche.
Dal menu di sinistra cliccare su Download e selezionare il Tipo file ‘ POSIZIONI ANOMALE PER I COMUNI DEI TRATTATI DI PARIGI E OSIMO’, quindi cliccare su Conferma. Cliccando sul numero di protocollo del file visualizzato è possibile effettuare il download sul proprio PC.
Per ciascuna posizione elencata è necessario:
• verificare il luogo di nascita come registrato
• apportare le eventuali modifiche sul gestionale o sull'applicazione WEB di ANPR INFORMANDONE PREVENTIVAMENTE I CITTADINI INTERESSATI IN QUANTO LA MODIFICA DEL LUOGO DI NASCITA COMPORTA LA MODIFICA DEL  CODICE FISCALE . 

Modifica del luogo di nascita utilizzando l’applicazione WEB di ANPR 

Dall’area Registrazione, scegliere come tipo di operazione “Mutazione tutti i dati” e ricercare il cittadino oggetto della modifica utilizzando uno dei criteri di ricerca disponibili.
Nella pagina “Dati dell’operazione”, spuntare ”Dati anagrafici/Codice fiscale” nella sezione “Dati di controllo” e lasciare senza nessuna scelta la sezione “Gestione codice fiscale”; selezionare il tasto “Conferma”  per convalidare le scelte effettuate e passare alla pagina successiva.
Selezionare la sezione “Generalità” sulla sinistra della pagina per rendere editabili i campi ed agire sulla sezione “Luogo di nascita” nel modo seguente:
selezionare “Italia” ed indicare la provincia italiana di nascita del cittadino;
indicare il comune di nascita del cittadino;
selezionare il tasto “Conferma”  per convalidare le scelte effettuate e passare alla pagina successiva.
Selezionare il tasto “Salva e chiudi” per salvare le scelte nel sistema ANPR ed inviare così ad Agenzia delle Entrate l’informazione della modifica effettuata.
Agenzia delle Entrate emetterà un nuovo codice fiscale collegandolo al precedente; il nuovo codice fiscale sarà subito disponibile e potrà essere visualizzato con il tasto “Stampa” al termine dell’operazione correttamente effettuata.
Agenzia delle Entrate provvederà ad inviare al cittadino la Tessere Sanitaria con i dati aggiornati. 

Modifica del luogo di nascita utilizzando il proprio gestionale

Il luogo di nascita del cittadino potrà essere modificato utilizzando il proprio gestionale avendo cura di indicare correttamente i seguenti dati:
nome del comune di nascita;
codice Istat del comune di nascita ;
sigla della provincia del comune di nascita.
Inoltre, sarà necessario effettuare la modifica del dato richiedendo la validazione del codice fiscale. 
Per eventuale supporto sulle operazioni da effettuare contattare l’assistenza ANPR al numero verde 800836116
